

# 巴黎奥运中国体育代表团领奖服发布

本报讯 近日,2024年巴黎奥运会中国体育代表团领奖装备在北京首钢三高炉正式发布。领奖装备由张艺谋担任创意顾问,以环保再生纤维打造而成,是中国首套经权威机构认证的碳中和奥运领奖装备。

领奖服的设计传承经典中式版型与留白主色调,并将“龙鳞”“龙须”等元素与压花纹路、拼接、刺绣等工艺相结合,向世界传达中国传统文化底蕴的同时,也展现了中国运动员拼搏进取、朝气蓬勃的精神面貌。

值得一提的是,本届中国体育代表团领奖装备以环保再生纤维打造而成,是中国首套经权威机构认证的碳中和奥运领奖装备。

2024巴黎奥运会中国体育代表团领奖装备,在生产过程中使用再生尼龙、再生涤纶等环保面料,有助于减少碳排放,其中领奖服实现超过50%的碳减排。此外,这套领奖装备在包括原材料获取、原材料运输、生产制造、运输分发、产品使用和废弃处置等产品全生命周期内的碳排放实现碳中和,是中国首套经权威机构



认证的碳中和领奖装备。

据了解,早在2023年7月25日,巴黎奥运会倒计时

时一周年之际,安踏携手中国奥委会共同发起了大型环保行动“山河计划”,与广大运动爱好者一同收集散落在祖国山河间的废旧塑料制品,并承诺以循环再生科技打造奥运领奖装备。随着碳中和奥运领奖装备的正式发布,标志着“山河计划”已取得阶段性丰硕成果,并开启全新阶段。

2012年中国龙年,“龙”元素首次融入中国体育代表团领奖服设计,“中国龙”的足迹遍布伦敦、索契、里约、平昌、东京和北京的奥运赛场。随着又一个龙年到来,今年这只“龙”不同于传统中国龙的威严形象,设计者希望其成为“Z世代”中国运动员在奥运赛场上的生动写照——在“更快、更高、更强、更团结”的运动表现外,同样“更鲜活”。

发布仪式现场,十名奥运健儿身着冠军龙服亮相。东京奥运会举重冠军石智勇表示,希望大家可以多多关注中国举重,“我相信中国举重队会有多人穿着龙服站上最高领奖台。”

(冯晶)

## 诗画体育 >>>

### 张一璠——向着梦想的彼岸奋飞

2021年7月29日上午,随着我省运动员李冰洁第一个触碰泳池壁,由张雨霏、杨浚瑄、李冰洁、汤慕涵组成的中国队,在东京奥运会女子4x200米自由泳接力决赛中,以7分40秒33的成绩获得冠军。而在28日举行的该项目预赛中,代表中国队出战的是汤慕涵、张一璠、董洁、李冰洁,四位泳坛小花不负众望,游出7分48秒98的成绩,以预赛第三名晋级决赛。

原本,代表中国出战决赛的有两位河北运动员:李冰洁、张一璠。只是在决赛前,教练组进行人员调整,杨浚瑄顶替董洁,张雨霏顶替张一璠,与李冰洁、汤慕涵联袂出战,在人们庆祝她们为祖国夺得金牌的时候,张一璠、董洁的名字,应该被铭记。在这次激烈的较量中,如果没有她们在预赛时的奋力拼搏,决赛时的形势或许更加紧张呢。

(冯晶)

翩若蝴蝶水中游,  
劈波斩浪立潮头。  
姐妹合力列雁阵,  
所向披靡拔头筹。

张一璠



漫画:韩宝玉  
配诗:雪泥

## 巴黎奥运会比赛项目知多少

### 现代五项

现代五项是由古代五项演变而来,最初的古代五项全能包括跑步、跳远、长矛投掷、铁饼以及摔跤。“现代奥林匹克之父”皮埃尔·德·顾拜旦非常欣赏古代五项,所以提议在现代奥运会中也设立类似的项目:通过更现代的运动项目,来检测一个“完整”的运动员的各项能力。随着这项运动越来越受欢迎,国际现代五项联合会(UIPM)于1948年成立,该组织现在拥有120个成员国。

现代五项由四个赛事、五种运动项目组成:

马术。运动员必须在规定的时间内骑陌生马匹完成场地障碍赛,比赛前20分钟通过抽签方式获得自己的马匹。

击剑。击剑比赛分为两轮:首轮比赛为循环排位赛,每个运动员将依次与其他运动员进行比赛,比赛时间为一分钟;若有运动员率先击中有效部位,比赛将提前结束。第二轮为单淘汰赛制,根据首轮比赛结果决定对阵情况,每一场比赛时间为45秒。每赢得一场比赛都将获得积分。

游泳。比赛项目为200米自由泳。

跑射联项,也叫激光跑。运动员需要在跑步和射击之间切换,射击比赛共设立五个靶,射击距离为10米。

现代五项分为两部分。首先,运动员在击剑、马术和游泳的成绩,将决定他们在激光跑比赛的起跑顺序。其次,激光跑比赛中,之前比赛积分最高的选手率先出发。其余选手根据落后分数,延迟相应时间后出发。率先冲过终点线的运动员赢得金牌。

由于所涉及项目的多样性,现代五项是一项要求极高的运动。运动员需要具备不同技能,经受得住身体和心理的双重考验。

顾拜旦男爵在1912年斯德哥尔摩奥运会上将现代五项纳入奥运会。最初的现代五项比赛,每天只进行一个项目的比拼,但是现在赛程被缩短至一天,比赛过程也更加精彩刺激。

(冯晶)